

Защита диссертаций в ИДВ РАН в 2012 году

В первом полугодии 2012 г. в Институте Дальнего Востока РАН продолжили работу диссертационный совет Д. 002.217.01, принимающий к защите диссертации по специальности 08.00.14 — мировая экономика (экономические науки), и диссертационный совет Д. 002.217.02, принимающий к защите диссертации по двум специальностям: 07.00.03 — всеобщая история (нового и новейшего периода) по историческим наукам и 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития по политическим наукам.

За отчетный период было защищено 6 диссертаций — 1 на соискание ученой степени доктора экономических наук, 4 — кандидата экономических наук и 1 — кандидата исторических наук.

Оба диссертационных совета прекратили свою деятельность 31 мая 2012 г. в связи с необходимостью приведения советов по защите докторских и кандидатских диссертаций в соответствие с требованиями «Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Минобрнауки России от 12 декабря 2011 г. № 2817 (в части увеличения минимальной численности диссертационного совета до 19 членов).

Мазырин Владимир Моисеевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН, автор свыше 80 опубликованных работ общим объемом около 100 п.л., в том числе трех авторских монографий, защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему: **«Трансформация вьетнамской экономики в 1986–2010 гг.: проблемы и пути их решения»**.

Данная диссертация посвящена актуальным и недостаточно разработанным в теоретическом и практическом плане проблемам перевода экономики административно-командного типа на рыночные рельсы, ее либерализации, подключения к мирохозяйственным связям, анализу конкретных механизмов ускорения экономического роста и преодоления отсталости на примере опыта Вьетнама.

В работе дана всесторонняя характеристика новой экономической политики СРВ, в том числе по формам индустриализации, развития традиционных отраслей и аграрных преобразований, финансово-денежной системы, реорганизации госсектора и собственности государства, перестройки и активизации внешнеэкономической деятельности. Выявлены главные механизмы макроэкономического управления, которые сочетают плановые и рыночные рычаги, показано изменение роли государства в хозяйственных процессах от прямого участия к косвенному регулированию. Обоснован вывод о формировании в СРВ современной экономики, запуске рыночных механизмов ее развития и регулирования, завершении начальной фазы индустриализации и специализации в мировом хозяйстве. На основе сравнения динамики, параметров экономики Вьетнама и других стран Восточной Азии показано, что он находится на пути перехода из группы малых в категорию средних экономик по мировым критериям, потенциально готов войти в разряд крупных и по праву считается быстро растущим рынком.

Автор считает, что в пределах двух десятилетий в стране произойдет смена векторов и механизмов хозяйственного роста, переход к инновационному этапу развития — «экономики знаний».

На примере функционирования смешанной экономической системы в СРВ показана возможность эффективного сочетания преимуществ социализма и капитализма (в духе теории конвергенции) и движения по «третьему» пути развития, актуальная в обстановке глубокого кризиса мирового хозяйства. Выявлено, что концепция развития Вьетнама является разновидностью восточно-азиатской модели.

Во вьетнамском опыте выделены элементы, пригодные для применения в стратегии модернизации и в совершенствовании рыночной системы в России: активная интеграция в мировое хозяйство при последовательном отстаивании национальных интересов, опора на традиционные институты и преимущества, социальная ориентация экономики, развитие мелкого и среднего бизнеса наряду с мощными государственными корпорациями в качестве главных «моторов» роста.

Афонасьева Алина Владиславовна, младший научный сотрудник ИДВ РАН (в 2011 г. окончила аспирантуру при ИДВ РАН), автор 10 научных публикаций, защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «**Экономическая деятельность зарубежных китайцев и реэмигрантов в КНР в ходе реформ (1979–2010 гг.)**». (Научный руководитель — к.э.н. Е.С. Баженова).

В представленной диссертации разработана новая научная проблема вовлечения эмигрантов и их потомков в процесс модернизации КНР. В работе впервые дан комплексный системный анализ хозяйственной деятельности зарубежных китайцев («хуацяо») и вернувшихся в страну высококвалифицированных китайских специалистов (реэмигрантов — «хайгуй»). Показано исключительно важное значение этой деятельности для экономического развития КНР в период реформ: накопление капитала, развитие науки и образования, инноваций, рискованных инвестиций, передача управленческого опыта, содействие экспорту инвестиций, товаров и рабочей силы за рубеж (стратегия «выхода вовне»), благотворительная деятельность и др.

Установлено, что «хуацяо» являются абсолютными лидерами по объему прямых иностранных инвестиций и числу проектов с участием ПИИ (более 60% их общего количества), что способствовало широкомасштабному развитию обрабатывающей промышленности экспортного профиля. На долю реэмигрантов в научно-техническом прогрессе КНР в период реформ приходится 60–80% профессорского состава в вузах и ведущих ученых, 70–80% ведущих инновационных компаний страны (как подлинно инновационных, так и копий успешных западных инновационных компаний). Показаны основные каналы привлечения специалистов высокого уровня из числа зарубежных китайцев и их деятельность по секторам экономики (70% из них заняты в частном секторе).

Изучен и оценен вклад зарубежных китайцев в развитие мест своего рождения в КНР («цяоян») на примере провинций Гуандун и Фуцзянь, выходцами из которых являются почти 90% «хуацяо». Выявлено, что с 2008 г. происходят изменения в территориальном размещении и отраслевых предпочтениях компаний «хуацяо»: начинается их миграция из приморских в центральные и западные районы страны либо переход от ориентирования на трудоемкое производство экспортной продукции на высокотехнологичное производство.

Разработаны рекомендации по использованию китайского опыта в РФ, в частности, по возвращению в страну квалифицированных специалистов из российской диаспоры через научные программы, гранты, технопарки, ярмарки вакансий, форумы и конференции и др.

Чжан Сюэцзюнь (гр-н КНР), окончил аспирантуру при ИДВ РАН в 2011 г., автор 12 научных публикаций, защитил диссертацию на соискание ученой степени канди-

дата экономических наук на тему: **«Иностранные инвестиции в нефтехимической промышленности КНР»**. (Научный руководитель — к.э.н. З.А. Муромцева).

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что в нем разработана совокупность теоретических и практических вопросов, связанных с проблемами иностранных инвестиций в китайскую экономику, особенно в такую важную отрасль народного хозяйства, как нефтехимическая промышленность. Иностранные инвестиции фактически стали базой зарождения и развития нефтехимической промышленности Китая, определяющей в современном мире зрелость и перспективы индустриального прогресса страны.

В работе впервые проведен комплексный анализ становления нефтехимической промышленности КНР и использования для этого иностранного капитала с учетом динамики, форм и качества иностранных инвестиций как в реформенный, так и дореформенный периоды. Показаны преимущества экономического и стратегического характера при использовании прямых иностранных инвестиций (ПИИ), которые повышают уровень инновационного развития экономики, оптимизируют производственную структуру, превращают достижения науки и техники в основную производительную силу.

Изучена роль иностранных инвестиций в развитии нефтехимической промышленности на примере восточных районов КНР, которые являются наиболее экономически развитыми в стране, поглощают основную массу ПИИ (около 80%) и оказывают влияние на развитие всей экономики Китая. Проанализирована деятельность транснациональных корпораций (ТНК) в процессе влияния и поглощения предприятий в нефтехимической отрасли КНР и сделан вывод, что деятельность этой отрасли в целом продвигается к повсеместному внедрению опыта таких зарубежных систем, как IPD — использование преимуществ собственных структур комплексной разработки и производства изделий, чтобы снизить их себестоимость и обеспечить максимальное соответствие запросам потребителей, и ISC — создание интегрированной цепочки поставок от разработки продукта, закупки сырья, производства, складского хранения и логистики до реализации товара, чтобы уменьшить временные затраты. Автором рассчитан индекс транснационализации Китая в 2000-е гг., колебания которого в пределах 9–12% свидетельствуют об относительно невысоком уровне зависимости китайской экономики от иностранного капитала, что обусловлено повышением внимания китайского руководства к качеству привлекаемых иностранных инвестиций, а не только к их количеству.

Чжао Синь (гр-ка КНР), старший преподаватель кафедры китаеведения Амурского государственного университета (в 2010 г. окончила аспирантуру при Амурском государственном университете), автор 15 научных публикаций, защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: **«Внешняя торговля Китая с Россией: изменения в динамике и структуре после вступления Китая в ВТО»**. (Научный руководитель — к. геогр. н., доцент Л.А. Понкратова).

В диссертационном исследовании Чжао Синь осуществлен комплексный системный анализ состояния китайско-российских торгово-экономических отношений после вступления Китая в ВТО, проведена периодизация развития двусторонних торговых отношений, дана количественная оценка структурных сдвигов в экспорте и импорте, показаны узкие места в торгово-экономическом сотрудничестве между двумя странами, выявлены особенности и перспективы китайско-российского торгового сотрудничества на период до 2015 г.

На основе анализа внешнеэкономической политики КНР на современном этапе, систематизации основных инструментов государственного регулирования внешней торговли (в части тарифных и нетарифных мер) после вступления в ВТО и применения современных методик расчетов показана динамика роста товарооборота между Китаем и Россией, раскрыты особенности сдвигов в товарной структуре внешней торговли. Автором установлена высокая степень включенности КНР и РФ во взаимную торговлю. При

этом отмечено, что начиная с 2003 г. наблюдается активное усиление степени интеграции России в торговлю Китая за счет более высоких темпов прироста импорта из КНР. Доказана взаимодополняемость в двустороннем экономическом сотрудничестве, прежде всего в товарной структуре экспорта и импорта. Выявлено, что в последнее десятилетие в импорте Китая из России произошли существенные изменения за счет сокращения доли машин и оборудования и увеличения доли минеральных продуктов, а в экспорте — за счет увеличения доли высокотехнологичного сектора, что закрепляет сырьевую направленность российского экспорта. Показано ведущее место северо-восточных провинций Китая, и прежде всего провинции Хэйлунцзян, в развитии двустороннего торгово-экономического сотрудничества КНР и РФ.

Изучены и систематизированы внешние и внутренние факторы, способствующие и сдерживающие взаимную торговлю между Китаем и Россией. К стимулирующим факторам отнесены: процесс глобализации, рост региональных интеграционных процессов в АТР, совпадение внешнеполитического курса КНР и РФ и укрепление позиций в мире, общая граница и др.; к сдерживающим — финансово-экономический кризис и неопределенность в развитии мировой экономики, обострение конкуренции на мировых рынках, несовершенство структуры промышленного производства в КНР и РФ, неразвитая транспортная и приграничная структура, ограниченность экспортного потенциала и др.

Автором разработаны четыре сценария развития торгового сотрудничества между КНР и РФ на среднесрочную перспективу (до 2015 г.). Обоснована восходящая тенденция развития двусторонних отношений. В то же время доказано, что ожидаемые результаты роста товарооборота в размере 100 млрд долл. могут быть достигнуты в основном за счет увеличения объема минеральных ресурсов в импорте Китая из России, что не отвечает стратегическим интересам РФ.

Щербаков Денис Аркадьевич, помощник ректора Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики», (в 2008 г. окончил аспирантуру при ИДВ РАН), автор 6 научных публикаций, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему: «**Проблемы и тенденции российско-японского инвестиционного сотрудничества (2000–2010 г.г.)**». (Научный руководитель — д.и.н., к.э.н. В.О. Кистанов).

Актуальность диссертации Щербакова Д.А. определяется выбором предмета исследования. Нарастание объемов двустороннего и многостороннего инвестиционного сотрудничества России со странами мира, включая Японию, обусловлено потребностью в модернизации российской экономики, ее перевода на инновационные рельсы, повышения международной конкурентоспособности российской промышленности. Целесообразность развития взаимовыгодного инвестиционного сотрудничества России и Японии подкрепляется как исторической общностью связей, так и комплексом геоэкономических факторов, включая фактор взаимодополняемости экономик.

В работе осуществлен комплексный анализ современного состояния, проблем и тенденций инвестиционного сотрудничества России с Японией, изучен опыт государственной политики Японии в сфере привлечения и регулирования иностранных инвестиций и выработаны предложения по использованию японского опыта для улучшения инвестиционного климата в РФ. Выявлены причины крайне низкого уровня российских инвестиций на японском рынке. Показано, что высокие затраты на факторы производства, высокий уровень корпоративного налогообложения, недостаток информации о преимуществах инвестиций в страну, а также обременительные японские законы и государственное регулирование сужают возможность российских компаний осуществлять предпринимательскую деятельность на территории Японии. Автором подробно изучены законодательная база правового регулирования инвестиционной деятельности в Японии и даны практические рекомендации российским компаниям по ее использованию.

Проанализированы структура и динамика инвестиций японских компаний в Россию, показано их отраслевое и территориальное размещение. Выявлены и конкретизированы наиболее привлекательные для японских инвесторов отрасли российской экономики и показаны новые пути развития инвестиционных связей в области энергетики, сфере автомобилестроения и производства автозапчастей, в области транспорта, логистики и связи, защиты окружающей среды и др. Выявлены основные проблемы, препятствующие привлечению прямых и портфельных японских инвестиций в регионы РФ: несогласованность политики и действий различных государственных структур, участвующих в инвестиционном процессе в большинстве регионов РФ, низкий уровень капитализации и незначительные объемы сделок на российском фондовом рынке. Показана целесообразность использования для улучшения инвестиционного климата регионов РФ и создания благоприятного имиджа России среди иностранных партнеров, опыта функционирования Японской организации по развитию внешней торговли (JETRO), играющей ключевую роль в повышении инвестиционной привлекательности экономики страны.

Сизова Александра Александровна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук на тему **«Консульская служба России в Монголии (1861–1917): специфика и роль в российско-китайско-монгольских отношениях»** (Научный руководитель — д.и.н., проф. С.Г. Лузянин).

Исследование А.А. Сизовой посвящено изучению важного инструмента осуществления внешней политики Российской империи — консульской службе. Изучение создания сети консульских учреждений в Монголии в конце XIX — начале XX вв., а также их деятельность представляет значительный научный и практический интерес, т.к. приходится на период воссоздания монгольской государственности. Это позволяет создать модель реализации внешнеполитических интересов России в аналогичных «непризнанных» или находящихся в стадии становления современных государственных образованиях.

А.А. Сизова не только излагает историю формирования и функционирования российских консульских учреждений в Монголии, но и убедительно показывает важнейшую роль, которую играло российское консульство в российско-китайско-монгольских отношениях в указанный период, а также в международных процессах на Дальнем Востоке в целом.

Интересным представляется рассмотрение деятельности консульских представительств России за рубежом не только как проводников государственной политики, но и как институтов, игравших в определенных исторических условиях самостоятельную роль в выработке и проведении внешней политики, организации и развитии экономических и культурных контактов.

В работе убедительно показано, что формирование консульской сети в Монголии в рассматриваемый период и ее изменения, в первую очередь были обусловлены политическими интересами России и напрямую зависели от политики царского правительства на Дальнем Востоке. Хозяйственные контакты не играли решающей роли, что отличало развитие сети консульств в Монголии и Китае от ситуации в Европе.

Немаловажно также, что в своей работе А.А. Сизова уделила внимание миротворческой и культурной деятельности российских консульств в Монголии. Несмотря на тяжелые условия работы, российские дипломаты стремились не только выполнять поставленные задачи, но и предпринимали шаги по распространению в Монголии светского образования, принимали меры по улучшению медицинского обслуживания, занимались научным изучением страны. Все это способствовало формированию положительно и привлекательно образа России среди местного населения.